

阿勒泰羊闯出热销路

阿勒泰日报记者 常轶茹



R神州看点·冷资源成热产业

大寒之后，天寒地冻。

1月24日，新疆阿勒泰地区富蕴县远冬牧场气温在零下30摄氏度左右。

早上8点，富蕴县库尔特乡达拉阿吾孜村牧民马哈·夏依木拉提裹紧皮袄，一头扎进清晨的寒风中，细碎的雪末子扑在脸上，他缩了缩脖子，快步往畜圈赶去。

“今天城里的公司来买羊，要收三十来只呢！羊娃子现在肥肥的，一只只能卖1200元。”马哈一边反复清点数量，一边准备招待即将到来的客人，“这是我们当地特色的阿勒泰羊，它的大尾巴里面是脂肪，这也是它能生活在寒冷地区的‘法宝’。”

R八方速递

贵州遵义与陕西延安实现动车直达

据新华社电 1月26日零时起，全国铁路实行2026年一季度列车运行图，革命圣地贵州遵义与陕西安延安实现动车直达。

记者从中国铁路成都局集团有限公司了解到，本次列车运行图调整新增成都东、贵阳北等车站至延安动车6对，实现遵义与延安动车直达互连。

2018年1月25日，随着渝贵铁路开通，革命圣地遵义迈入高铁时代。2025年12月26日，随着“复兴号”智能动车组列车驶出延安站，西安至延安高速铁路开通运营，延安迎来高铁时代。

全国“老字号嘉年华”在广州启幕

据新华社电 日前，全国“老字号嘉年华”暨大湾区年味消费季启动仪式在广州广州市举行。本次嘉年华围绕“老字号创意市集”“老字号全民共赏”“老字号名品博览”“老字号匠心出海”四大主题，组织举办35场特色重点活动，扩大优质商品和服务供给，打造多元化、融合化消费场景。

临近春节，嘉年华将集中推出8场全国性主题活动，打造“一站式”购物平台和“打卡地”消费场景。

山东开展“产业工人大培训”活动

大众日报济南1月28日电 （记者刘一颖）为充分激发产业工人技能培训积极性，提升产业工人技能素质，山东省总工会部署开展“产业工人大培训”活动。

培训面向山东省重点行业企业生产一线的产业工人，包含装配工、焊工等数百个工种。活动带动各市、县（市、区）总工会及基层工会举办培训班5225个班次，36.13万名产业工人参加培训，覆盖企业7321个，14.2万人实现技能等级提升。

2.4万余只水鸟在宁夏越冬

本报银川1月28日电 （记者焦思雨）近日，宁夏2026年度越冬水鸟同步监测工作结束。监测结果显示，宁夏越冬水鸟总量达2.4万余只，大天鹅、灰鹤、白琵鹭等珍稀鸟类种群数量稳中有升。

本次监测科学规划布局，在宁夏五市重点湿地共划定35个监测单元，覆盖黄河沿岸湿地、库区湿地、湖泊湿地等水鸟主要栖息区域。监测人员在水鸟活动频繁的清晨与傍晚开展定点观测与动态巡查，对水鸟种类、数量、分布及栖息环境进行全面监测。

阿拉善骆驼超级联赛月赛举行

内蒙古日报阿拉善1月28日电 （记者刘宏章）阿拉善骆驼超级联赛月赛暨阿拉善右旗2026年骆驼那达慕大会日前在内蒙古巴丹吉林马山国际赛场举行。

竞技活动设置了3000米二岁龄幼驼场地速度赛，5000米、6000米、8000米成年驼场地速度赛，15000米成年驼越野耐力赛以及乘驼射箭比赛等项目。各项赛事精彩纷呈，生动诠释了阿拉善骆驼文化的内涵与传统竞技的魅力。

本版责编：张畔 杨笑雨 张一夫

版式设计：张芳曼

征稿邮箱：rmbgdz@peopledaily.cn

R四海听音

黑龙江的雪乡夜景，在海外短视频平台获得超500万点赞；一些中国经典老歌，引来国外网友纷纷翻唱……近段时间，一个意为“像中国人一样生活”的流行趋势，引发一场“中式生活”模仿风潮。“中式生活”正被世界看到，世界正日益“爱上”中国。

持续火爆的“中国热”，并非突如其来偶然现象，而是长期量变积累后的水到渠成。

搭载于各类流媒体渠道的中国微短剧海外应用已突破300款，观众在刷剧时看到了现代中国的鲜活图景；国产游戏《黑神话：悟空》全球销量突破2800万份，西游故事在海外玩家中引发广泛共鸣；“免签朋友圈”不断扩容，“中国游”便利度持续提升，不少外国游客在旅途中认识中国，喜爱中国。

与其问世界为何“爱上”中国，不如说一个真实立体的中国，本身就值得世界欣赏。

正如有网友所言，文化的传播从来不是居高临下的“文化灌输”，而是充足文化产出和高度文化自信下的“文化溢出”。穿过迷雾、打破刻板印象的枷锁，外国网友自然能够直观感受到一个可信、可爱、可敬的中国。源远流长的中华优秀传统文化、新潮有趣的科技成果、安全便捷的生活环境，又怎能不让人心驰神往？

如今的我们，以平视的目光看待世界，以开放的姿态拥抱世界。喜悦之余，也应清醒认识到，距离世界真正了解中国，还有很长的路要走。但请相信，随着一个欣欣向荣的中国越来越被世界看见，中国与世界一定能收获更多同频共振。在交流与沟通中，中华文化在世界文明百花园中一定会更加枝繁叶茂。

清晨6时许，甘肃兰州市城关区平凉路，一家牛肉面馆里服务员擦拭着桌椅，这座城市也渐渐“苏醒”。

黄河穿城而过的兰州，400多万人，拥有1500多家牛肉拉面馆。对很多兰州人来说，一碗热腾腾的牛肉拉面便是一天生活的开始；对很多外地人而言，兰州牛肉拉面则是寻味的开始。

“二细”“不要辣子”“多些蒜苗”……面馆内人渐渐多了起来，牛肉汤上红色辣子、绿色蒜苗、白色萝卜格外亮眼，食客们剥好鸡蛋就着牛肉片倒入，端起碗浅吸几口，便开始大快朵颐。

在面馆二楼，兰州牛肉面制作技艺代表性传承人马文斌正在进行拉面表演，揉、抻、拉、细如发丝的“毛细”面瞬间完成。“展示拉面过程，实际也是兰州牛肉拉面文化的推广过程。”马文斌说，越来越多食客了解不同面型的特点、制作的工艺，也加深了对兰州牛肉拉面品牌的认可。

从后厨制作到前台展示，从饮食符号到文化IP，兰州牛肉拉面的发展之路越走越宽。在西班牙巴塞罗那，来自辽宁丹东市的孙政开了一家牛肉拉面店。他还特地前往甘肃一家兰州牛肉面职业培训学校，学习了营养搭配、品牌管理等课程。

从必打卡的城市美食名片，到香飘世界餐桌的文化IP，兰州牛肉拉面在跨界融合中发展。兰州市商务局商贸服务业科科长杨炳文介绍，2025年兰州牛肉拉面预包装、展会、IP及品牌价值等多元业态收入超120亿元，全产业链营收达到800亿元，同比增长33%。

（据新华社电）

从寻味黄河之滨到香飘世界餐桌

新华社记者 李杰

从寻味黄河之滨到香飘世界餐桌

本报记者 张文豪



春节临近花馍俏

本报记者 张文豪

蒸花馍是广泛流传于河南等地的传统民俗。在传统手艺人手中，普通的面团经过揉、捏、搓、压、剪等手法，变成造型生动、寓意吉祥的各式花馍。

临近春节，河南多地店铺通过“线上直播+线下售卖”的模式，带动花馍销量持续攀升。在安阳市内黄县，憨态可掬的花馍既保留传统面塑的质朴美感，又融入美好寓意，成为当地喜迎新春、走亲访友的热门产品。

一台“村晚”，装的是全村人的日子

辽宁日报记者 刘海博

“我们团队有20多人，接到‘村晚’演出通知是2025年10月初，大家白天忙活计，傍晚练秧歌，用了一个多月练好这支舞。”2025年11月10日，全国冬季“村晚”示范展示活动在辽宁锦州市义县义州镇站前村举行，参演舞蹈《小城秧歌情》的温丽萍说，这支充满东北风情的舞蹈，由当地百姓出演。

义县群众文化馆馆长顾秋丽介绍，这场活动改变了过去“你演我看”的传统文化活动形式，为村民搭建展示才艺的舞台，通过村民参与创作、表演和策划，形成“人人参与”的基层文化氛围。

不仅演员以群众为主，历年“村晚”上的节目也是大众爱看的“家长里短”。一台台演出，或在村里小广场，或在地道农家院，或在热闹大集边，演员是村里人，演的都是自家事。一场节目下来，大家都说：“一台‘村晚’，装的是全村人的日子。”

“村晚”不仅是村里一场热闹的聚会，更能为地方非遗、传统民俗提供展示的舞台，让传统艺术在舞台上焕发生机，让乡村文化资源得到系统梳理与活化利用。

随礼“硬规矩”涵养文明乡风

本报通讯员 陆华勇

近日，在广西崇左市天等县东平镇江龙村灵活屯的一场婚宴上，外出打工回来“随份子”的村民农大星发现，大家都是随的15元礼金。原来，屯里推行“低随礼”，定下“硬规矩”——参加白事一律随礼10元，婚宴统一收取15元。

在天等县，过去密集的红白喜事，常让乡亲们为礼金犯愁。为改变这一状况，天等县推行减礼金、减酒席、减余事，用约定涵养文明乡风。

“尊重群众意愿，依靠群众。”天等县委宣传部副部长赵新文说，县里不搞“一刀切”，而是鼓励各村各屯结合实际，商量出大家都接受的“公约”。

进远乡和平村减少桌数、精减菜品、控制菜量，统一从俭接待、统一操办天数等。“现在白事不请自到但不参赛，红事不请不到、不添麻烦，已成普遍风尚。”和平村党总支书记黄洪彬说。

近5年，天等县累计举办节俭型红白喜事750场。如今，在天等县，人们会发现红白事现场少了攀比排场，多了真诚心意。“心更近了，人情味更浓了。”村民赵东霞说。

一条条由村民自己商定、自觉遵守的约定，正悄然重塑着当地文明新风。

新华社记者 蒋梦辰 周昱龙

『中式生活』正被世界看到

赵政



图①：一家花馍店的店员在直播销售花馍。
图②：小朋友在展示花馍。

以上图片均为刘肖坤摄（人民视觉）

“辣味”评议，促老旧社区提质

天津日报记者 胡智伟

近日，天津河西区陈塘庄街道以旧楼长效管理考核通报会的形式开展“辣味”评议，将每个老旧社区在治理中存在的难点堵点逐一摆在桌面上梳理分析，通过公开透明的评议方式，让各社区看清自身短板的同时，也能学到他人的好经验、好做法。

这次通报会上，建于上世纪90年代初的贵山里小区的变化备受关注。该小区曾面临路面破损、污水跑冒频发等棘手难题。2025年，街道与社区创新治理模式：全年联动共建单位疏通堵塞管道50余次；搭建“民意议事厅”平台，畅通居民议事渠道。如今，小区居民参与治理积极性显著提高。

“藏起问题难进步，直面短板才是解决之道。”陈塘庄街道办事处副主任谢立福表示，街道已修订考核办法，完善物业退出机制。同时推行“小事三天整改、大事一周攻坚、疑难杂症联席会商”机制，联动多部门形成治理合力。

“今年，我们将持续聚焦老旧社区的实际需求，从关键小事抓起，一步步化解痛点，让老社区真正焕发新活力。”谢立福说。

“星城啄木鸟”助力城市管理

长沙晚报记者 胡媛媛

下午4时外出散步，发现中信广场地铁站口一块地砖松动，没想到返回时已整修换新，为高效的城市管理和服务点赞！”前不久，湖南长沙市民陈青在微信朋友圈晒出“感动”。快速响应的背后，是一处集结23家单位、468名成员的“星城啄木鸟”微信群，群策群力让城市治理更具温度。

曾经，长沙市政维护管理类问题主要依赖城管信息采集员发现，人力有限难以全面覆盖，问题上报、审核、派单等流程走下来，处置周期较长。

2023年7月，长沙城管携手交警部门组建“星城啄木鸟”微信群，最初仅9人的小群，凭借“交警巡查发现问题即时晒群、城管统筹力量快速处置”的高效联动，迅速显现治理成效。随后，市政、园林、供电、供水、排水等更多职能部门加入，从路灯管线到井盖绿化，再到管网设施，形成覆盖各类路边隐患的协同治理网络。

打开微信群，信息不断滚动：468名群成员，无论是工作巡查、上下班途中还是节假日休息，发现路边隐患第一时间拍照发到群里；相关部门迅速接单，处置完成后图文反馈。“上报问题一秒级响应—快速处置—跟踪回访”的闭环机制，让治理流程公开透明。

近日，在广西崇左市天等县东平镇江龙村灵活屯的一场婚宴上，外出打工回来“随份子”的村民农大星发现，大家都是随的15元礼金。原来，屯里推行“低随礼”，定下“硬规矩”——参加白事一律随礼10元，婚宴统一收取15元。

在天等县，过去密集的红白喜事，常让乡亲们为礼金犯愁。为改变这一状况，天等县推行减礼金、减酒席、减余事，用约定涵养文明乡风。

“尊重群众意愿，依靠群众。”天等县委宣传部副部长赵新文说，县里不搞“一刀切”，而是鼓励各村各屯结合实际，商量出大家都接受的“公约”。

进远乡和平村减少桌数、精减菜品、控制菜量，统一从俭接待、统一操办天数等。“现在白事不请自到但不参赛，红事不请不到、不添麻烦，已成普遍风尚。”和平村党总支书记黄洪彬说。

近5年，天等县累计举办节俭型红白喜事750场。如今，在天等县，人们会发现红白事现场少了攀比排场，多了真诚心意。“心更近了，人情味更浓了。”村民赵东霞说。

一条条由村民自己商定、自觉遵守的约定，正悄然重塑着当地文明新风。

（据新华社电）